

15 文体社会

专注



怒吼



遗憾



叮嘱



敞开大门让乒乓少年逐梦

国青队国少队上海选拔赛背后的故事

长江后浪推前浪，江山代有才人出。上周末，中国乒协国青、国少集训队上海市选拔赛，在曹燕华乒乓培训学校举行，几百名青少年选手在一张张球台前挥洒着追梦汗水，散发着运动活力。除了紧张激烈的比赛本身，本次选拔赛背后的点点滴滴，或许更能展现中国乒乓、上海乒乓深厚的群众基础，以及对于可持续发展的未雨绸缪和良苦用心。

一个平台

走进赛场就听到小球员们一声声气势十足的呼喊，“可以看到，乒乓球运动在上海一直有很好的群众基础，我们要做的，就是给爱好者们搭建平台，让更多人感受乒乓带来的快乐，这也是举办本次赛事的初衷。”上海市乒协主席陈一平对记者说道。

近年来，依托上海城市业余联赛、市民运动会、新民晚报红双喜杯迎春乒乓球公开赛等平台，协会与各区及相关企业合作，打造出了一项项群众喜闻乐见、市民积极参与的赛事，有效挖掘了申城乒乓的潜力。这一次的选拔赛，主要是为青少年选手搭建舞台。据悉，在为更高级别的队伍挑选人才的同时，组委会更希望能用这样的形式，激发更多人对于乒乓的兴趣，让越来越多的少年，能真正喜欢上国球，陈一平说：“参赛者的水平难免有高低之分，最后能入围下一阶段的只是少数，因此与结果相比，参与比赛的过程，对青少年而言或许更有意义。即便没有晋级，这次比赛也可能成为他们‘入门’的开始，这是我们真正希望看到的。”

一张证书

在本次国青、国少队选拔赛中，市乒协还给每位参赛者都准备了一张特别的参赛纪念证书。

本次选拔赛，共吸引了461名小选手参与，市乒协方面便准备了461份纪念证书。“这次的比赛是名额的选拔，更是全市乒乓后备人才的一次聚会，因此我们特别设计了带有卡通色彩、适合参赛者年龄段的纪念证书，让每位青少年，都能记住这次特别的经历。”陈一平透露，为每名参与选拔赛的选手颁发纪念证书，是上海乒协的首创。

没有想到的是，这个由他想出来的点子，还意外地起到了“安抚”参赛者和家长的作用，“报名渠道刚刚开通的时候，我们接到很多咨询，不少家长担心孩子的水平不够，拿不到理想的结果，我们就告诉他们，不论结果如何，都会有纪念证书，这打消了许多家长的顾虑。”陈一平说：“我刚刚来赛场的时候，看到有几个小朋友因为输了球有些伤心。但他们看到纪念证书很开心，也就忘了失利的苦涩，这个年纪的选手，培养兴趣比赢得比赛更重要，相信这张证书，会成为他们人生中特别的财富。”

一份期待

坐在选拔赛背景板前的位置，看到的是一个个充满朝气、洋溢着青春活力的运动身影。看着这热闹的景象，陈一平的眼里露出欣慰，对上海乒乓球的未来，也有了更多的期待，“上海出了许许多多的乒乓球世界冠军，他们也非常关注这次选拔赛，希望后辈们能够继承衣钵。这次比赛的情况，呈现出了上海青少儿乒乓球业余训练的雄厚基础，也进一步证明上海不愧是中国乒乓球的摇篮。真心期待有更多‘上海出产’的小选手最后能入选国青队、国少队。”

本报记者 陆玮鑫

中国乒协首设国青队国少队

461名上海小囡参加选拔

本报讯（记者 陆玮鑫）经中国乒乓球协会授权，由上海市乒乓球协会主办的中国乒协国青、国少集训队上海市选拔赛，上周末在位于杨鑫路的曹燕华乒乓培训学校举行，比赛优胜者将参加由中国乒协主办的第二阶段选拔赛，有机会成为新成立的中国青年乒乓球队、中国少年乒乓球队的一员。

据了解，此次中国乒协为加强乒乓球后备人才的梯队建设而决定组建国青队、国少队的举措，得到了上海市乒协的积极响应，并迅速推出了选拔赛的机制，共吸引了全市461名7至14岁的青少年选手，参与4个年龄组男女单打的争夺。

自报名通道开启后，便在全市青少年乒乓选手中产生了热烈反响。“我要上国青队”“我要上国少队”，短短几天内，就收到了数百份参赛申请，其中既有来自中乒院、曹乒校、华理工俱乐部和上海队这样的沪上传统乒乓团队，也有出自巨鹿路一小、树德小学等以个人名义报名参赛的选手。

据悉，在第二阶段的选拔结束后，中国乒协将采取集训的方式，正式成立由男女各32人组成的国青、国少队。

记者手记

执着 ◆ 陆玮鑫

有时候，执着的人或许会让人难以理解，但在赛场，那些执着的人往往是“最可爱的人”。

国青、国少集训队选拔赛的场地内最常响起的声音，不是击球声、也不是球鞋与地板的摩擦音，而是选手们自我鼓励的呼喊声。几十张球台并排而立，不论走到哪张桌子旁边，都能听到“飒”的一声喊。“逮住”几个刚刚比完赛的选手，他们的回答几乎如出一辙：“看球的时候学来的。”他们最喜欢的球员不同，但梦想都是一样的——在未来披上国家队的战袍，征战世界大赛。这一声声呼喊，便是他们追梦的执着。

场内呼声连连，场边也有一道独特的声音——来自教练和家长的掌声。看着孩子和弟子在场内为晋级奋力拼搏，他们的眼神里，满满都是关切和紧张。可真当少年选手出现失误时，他们却总会瞬间切换表情，并送上鼓励的掌声：“怎么能不紧张，有时候恨不得自己上去打。但他失误的时候需要的是鼓励，别的不能帮他，给点掌声鼓鼓劲，告诉我我陪着他，还是做得到的。”这一次次掌声，是属于场边陪伴者的执着。

